

溪貿安排快訊

二零二零年◆三月刊◆第七十二期◆經濟局編製

本期內容

- 1. 《關於修訂〈CEPA服務貿易協議〉的協議》將於6月1日實施
- 2. 《2020年內地與澳門經貿合作專項工作建議》會議在澳舉行
- 3. 商務部代表團來澳考察保供工作
- 4. 《外商投資法》企業登記註冊政策宣講暨"粵澳工商服務中心" 啟用活動
- 5. 澳門青年創業孵化中心與肇慶簽署青年合作協議

編者的話

海 進一步擴大內地與澳門的開放措施,內地與澳門於2019年11月20日簽署《關於修訂〈CEPA服務貿易協議〉的協議》,並將於2020年6月1日實施。協議因應現今國際經濟環境變化、內地投資政策趨向以及兩地經貿合作進展等因素,整合及擴大開放內容,涉及的服務領域主要包括金融、法律、會計、建築及工程、電信、文化、旅遊、分銷和教育等服務,進一步放寬進入內地市場的門檻,減少限制性措施。

2020年1月10日,國家商務部與經濟財政司司長辦公室舉行會議,共同商討有關《2020年內地與澳門經貿合作專項工作建議》的合作重點,雙方就推動CEPA進一步擴大開放與落實、共同推進粵港澳大灣區建設、支持澳門參與"一帶一路"建設、支持澳門中葡平台建設和加強內地與澳門經貿交流等內容交換意見。

2020年1月15至17日,商務部任鴻斌部長助理率代表團赴澳門考察澳門的農副產品供應。在澳期間,代表團與特區政府經濟財政司和市政署等部門舉行會談並與代理行進行了座談。實地考察南粵批發市場和沙梨頭街市,深入瞭解農副產品的供應和銷售狀況,就產品貨源、質量控制及價格變動等情況與業界及市民大眾作細緻的交流。

1. 《關於修訂〈CEPA服務貿易協議〉的協議》將於6月1日 實施

為進一步擴大內地與澳門的開放措施,內地與澳門於2019年11月20日簽署《關於修訂〈CEPA服務貿易協議〉的協議》,並將於2020年6月1日實施。協議因應現今國際經濟環境變化、內地投資政策趨向以及兩地經貿合作進展等因素,整合及擴大開放內容,涉及的服務領域主要包括金融、法律、會計、建築及工程、電信、文化、旅遊、分銷和教育等服務,進一步放寬進入內地市場的門檻,減少限制性措施。同時將原有的文化及電信領域正面清單刪除,原有內容轉入商業存在的負面清單,以及跨境服務開放措施的正面清單內。協議提出

多項在粵港澳大灣區率先實施的服務開放措施,支持及鼓勵澳門各界參與粵港澳大灣區建設,有助推動澳門經濟適度多元發展。



《關於修訂〈CEPA服務貿易協議〉的協議》的宣傳刊物

2.《2020年內地與澳門經貿合作專項工作建議》會議在澳舉行

2020年1月10日,國家商務部與經濟財政司司長辦公室舉行會議,共同商討有關《2020年內地與澳門經貿合作專項工作建議》的合作重點,雙方就推動CEPA進一步擴大開放與落實、共同推進粤港澳大灣區建設、支持澳門參與"一帶一路"建設、支持澳門中葡平台建設和加強內地與澳門經貿交流等內容交換意見。

《關於修訂〈CEPA服務貿易協議〉的協議》的簽署為澳門服務業界進入內地市場提供更

有利條件,兩地政府將適時向業界介紹相關協議的內容,以便業界更好把握CEPA優惠措施進入內地發展。

此外,為加強內地與澳門經貿交流,商務部 將繼續做好內地供澳門農副產品工作、支持澳門 會展業做大做強、促成澳門業界發揮中葡商貿合 作服務平台作用參與進口博覽會,共同推動澳門 經濟適度多元發展。

3. 商務部代表團來澳考察保供工作

2020年1月15至17日,商務部任鴻斌部長助理率代表團赴澳門考察澳門的農副產品供應。在澳期間,代表團與特區政府經濟財政司和市政署等部門舉行會談並與代理行進行了座談。實地考察南粵批發市場和沙梨頭街市,深入瞭解農副產品的供應和銷售狀況,就產品貨源、質量控制及價格變動等情況與業界及市民大眾作細緻的交流。中央政府一直高度重視對澳門農副產品的供應,相關部委和各省市商務部門密切配合,全面保證澳門市場的穩定供應,並為供澳農副產品建立了一批高標準的生產加工基地。2019年以來,除活豬受非洲豬瘟疫情影響供應有所下降外,蔬菜、水果、魚、冰鮮雞肉等農副產品大都保持平穩增長態勢。

2020年春節前,商務部已做出部署,提出加強疫情防控、積極組織貨源、啟動應急預案、加強服務意識等多項措施,要求全力做好保供安排,保障節日期間對澳門農副產品穩定供應和質量安全。



國家商務部代表團在南粵批發市場瞭解貨源供應情況



任鴻斌部長助理一行到沙梨頭街市瞭解農副產品供應及 銷售情況

4. 《外商投資法》企業登記註冊政策宣講暨 "粤澳工商服務中心" 啟用活動

《外商投資法》企業登記註冊政策宣講暨 "粵澳工商服務中心" 啟用活動於1月16日假經 濟局七樓會議室舉行。經濟財政司司長李偉農、 中聯辦經濟部部長陳國凱、協調部副部長余向 軍、外交部駐澳特派員公署綜合業務部副主任徐 峰、廣東省港澳辦副主任黃鍛煉、廣東省市場監 督管理局副局長張文獻、經濟局局長戴建業、珠 海市場監督管理局局長石學斌、粵澳工商聯會會 長施家倫等嘉賓為活動主持開幕及揭牌儀式。是

次活動由珠海市市場監督管理局主辦、經濟局合辦,並由粵澳工商聯會承辦,除向本地業界講解《外商投資法》及企業登記註冊的相關政策外,同時舉行了"粵澳工商服務中心"啟用儀式,由粵澳工商聯會與珠海市市監局合作首次引進內地"銀政通"智能服務一體機,為本澳企門時舉行了"粵澳工商服務中心"啟用儀式,由粵澳工商聯會與珠海市市監局合作首次引進內地"銀政通"智能服務一體機,為本澳企業提供服務。

《外商投資法》自2020年1月1日起正式實施, 為國家進一步擴大對外開放,促進及規範外商投資,進一步優化內地的營商環境。《外商投資 法》由廣東省市場監督管理局許可註冊處為本地 業界進行講解,主要介紹《外商投資法》及有關 企業登記註冊的變化,以及登記註冊手續與相關 注意的問題。



《外商投資法》講解會開幕嘉賓合照

5. 澳門青年創業孵化中心與肇慶簽署青年合作協議

為加強對澳門青年在大灣區創業發展的支持力度,經濟局致力推進與大灣區城市建立青創合作機制;在共青團肇慶市委員會的大力支持下,促成澳門青年創業孵化中心與肇慶市智聯科創夢工場簽署青創合作協議,並於本年1月14日在肇慶舉行簽約儀式,推動肇澳兩地青創合作進入新的台階,深化雙方青創的緊密合作。

智聯科創夢工場的園區原為舊廠房,經重新 改建及翻新裝飾,打造成為當地具有文藝特色的 綜合休閒空間。夢工場建築面積約17,000平方 米,設有創客辦公室、創業咖啡、項目路演、青 年文化創意市集、青年公寓等;發展定位為打造 科技、金融、文化、旅遊相結合的創意產業園 區,為創業團隊提供法律、財務、市場諮詢等一 站式支援服務。現時已進駐夢工場的初創企業接 近200家(包括商業服務企業如餐廳、酒吧及咖啡廳40多家),進駐團隊主要從事網紅、網上 直播及互聯網相關行業。

在簽署儀式上·肇慶與澳門青創孵化機構分別介紹了當地促進青年創新創業發展的支持政策·亦有進駐夢工場的青創企業家分享創業經

驗·相互進行深入的交流;緊接着·在肇慶市青年聯合會秘書長黎紫君和本局促進營商處處長劉傑麟的見證下·智聯科創夢工場董事長王威與澳門青年創業孵化中心行政總裁林家偉簽署青創合作框架協議。



參觀肇慶智聯科創夢工場合影



智聯科創夢工場與澳門青年創業孵化中心簽署協議加強合作